

汕头潮南区仙城镇迎来蓝莓收获季

“莓”好浆果绘就振兴“丰”景

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 潮南宣

进入4月,位于汕头市潮南区仙城镇新联村的洪枫基质蓝莓苗木基地(粤东分基地)迎来了丰收季,潮汕籍“新农人”余静琼每天在3500余平方米的智能化种植区内穿梭往来,乐此不疲地指导闻香而至的游客采摘蓝紫色果实。

令人意想不到的是,这片飘散着果香、游人如织的休闲特色农场,两年前竟然还是一片荒地。如今,随着蓝莓进入成熟期,这里也成了仙城镇推进“百千万工程”、发展农旅融合产业的生动缩影。



▲ 蓝莓含有丰富的维生素和微量元素,是近年来水果市场的新兴宠儿

▲ 洪枫基质蓝莓苗木基地迎来丰收季



非遗基因融入建筑肌理 潮州新地标雏形初现

第二十三届国际潮团联谊年会主会场迎重大进展

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 赵映光



湘桥区产业资源,173间高端酒店客房与多功能展厅的有机结合,不仅可承接国际赛事、高端论坛等大型活动,更可依托会展渠道资源,助力潮州不锈钢、食品、工艺美术等优势产业打通“展销研”全链条,以国际会展中心为载体,将潮州的核心产业、核心价值转化为品牌能量,充分发挥产业园区聚集效应优势,促进区域经济全面提升提速跨越发展。

珠海华发集团现场负责人介绍,该项目是华发集团会展业务及酒店业务携手推进的首个一体化托管项目,开创了华发集团“会展+酒店”一体化托管模式先河。目前由华发集团派驻的专业团队已全面进驻,全方位开展从场馆开业筹备到日常运营管理的相关工作。

随着第二十三届国际潮团联谊年会进入倒计时,这座融合传统精粹与现代气韵的会展综合体,正以“月见见新”的建设速度,书写着潮州产城融合发展的新篇章,助力潮州以全新面貌迎接四海潮人“归潮”。

记者了解到,作为潮州首个“会展+酒店”全产业链项目,该综合体将串联起凤泉湖高新区与接四海潮人“归潮”。

全省文旅行业安全生产能力提升与应急演练活动在梅州举办

开展全流程实战化演练

羊城晚报讯 记者丘锐妮、通讯员温晓峰报道:4月7日至9日,省文化和旅游厅联合省应急管理厅、省消防救援总队、梅州市人民政府在梅州举办2025年全省文旅行业安全生产能力提升与应急演练活动。

活动紧密结合文旅行行业特点,涵盖公共安全事件、游乐设施故障、森林火灾、地质灾害等突发事件设置应急处置科目,组织开展全流程实战化演练,参训人员“沉浸式”体验,进一步加强了全行业安全防范意识和应急处置能力。同时,邀请应急、住建、气象、卫健等领域专家,针对行业治本攻坚三年行动、2025隐患排查治理年行动、景区人行玻璃设施标准、旅游气象预警发展、心肺复苏和AED的使用,坚持事故案例警示,结合行业实际,进行精彩授课。

活动指出,安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局,要进一步增强做好安全生产工作的责任感。活动要求,要聚集重

荒地蝶变:潮汕女儿返乡创业打造休闲农场

记者日前走进洪枫基质蓝莓苗木基地(粤东分基地)时,只见一盆盆翠绿的蓝莓树苗沐浴在阳光下,一颗颗饱满圆润的果实缀满枝头,成熟的蓝莓表面呈现蓝紫色,包裹着一层薄薄的白色果霜,吸引了不少游客前来采摘品尝,共享“莓”好时光。

基地创始人余静琼的创业故事,则为这片蓝莓园注入了几许温情。据悉,余静琼是一名远嫁辽宁丹东的潮汕女儿,带着对家乡的深厚感情和多年积累的种植技术,她一直希望能够将丹东的蓝莓种植技术带回家乡、回馈家乡。最终,她带领团

队在仙城镇的一片荒地上,不断改良垦种,终于得偿所愿。

“选址在此,不仅因这里毗邻稻田生态带,而且也是看中了仙城镇优良的水质和空气质量,很适合蓝莓的生长。”余静琼告诉记者,她的蓝莓基地占地面积约3500平方米,其中种植农场约3000平方米,种植的品种涵盖花香蓝莓、十一蓝莓和魔法蓝莓等。

“除了蓝莓采摘,游客还可以在休闲区域体验围炉煮茶,在享受采摘乐趣的同时感受田园风光,成了村里一道靓丽的风景线。”余静琼说。

“莓”好蓝图:从田间到舌尖的全产业链

“花香蓝莓是大人比较喜欢的品种,它口感是脆、香、甜,十一蓝莓主要受众是小孩子,它口感微微有点酸,果粒也大,外面这层花青素也比较好。还有魔法蓝莓,它就像是宝宝蓝莓,口感是软糯的,也是甜的。”谈及接下来的计划时,余静琼满怀信心地表示,她希望把潮汕蓝莓做大做强,要做到潮汕人都能吃到自己家乡的蓝莓。

近年来,随着乡村旅游的兴起,越来越多的农场基地通过发展研学游、采摘游、乡村自驾游等方式,促进“农文旅”融

合发展,带动农民就业增收,助力乡村振兴。

对此,余静琼也向记者透露,她的基地后续还将延伸蓝莓深加工链条,推出一系列与蓝莓相关的特色产品,让游客在品尝新鲜蓝莓的同时,还能将这份美味以不同的形式带回家。目前,她正在筹备一个占地40多亩的新基地,计划开展亲子拓展、露营、研学等活动,进一步丰富乡村旅游体验,将生态效益转化为实实在在的“共富果实”。



揭阳古城文旅持续火爆出圈 揭阳文旅供图

羊城晚报讯 记者陈锴跃、通讯员揭宣报道:为传承和发扬华侨文化,联结海内外侨胞情感纽带,揭阳市计划建设揭阳古城海外侨团会馆街区(暂名“揭阳潮侨坊”),打造一个综合性的华侨文化展示交流基地。近日,来自10个国家和地区的19位侨领实地考察项目选址,并就规划建设建言献策。

“揭阳潮侨坊”选址揭阳古城玉滨溪北滨东侧,首期面积约44亩,计划建设13座海外侨团会馆。项目以“潮汕华侨文化博览中心”为定位,会馆将设置侨史展示、交流合作等功能区,建筑风格融合侨居特色与古城风貌,体现“华侨记忆文化传承”主题。项目采用“政府统筹+侨胞共建”模式,即政府负责土地征用及优惠出让,动员海外侨团投资建设、自主设计,确保建筑群与古城风貌相融。

据悉,该项目是揭阳市委、市政府顺应当侨情、整合资源的重点工程。揭阳将坚持“风貌服从功能、好看服从好用”的思路,按照华侨历史文化中心、华侨交流合作平台、凝聚侨心精神家园、爱国主义教育基地、对外形象展示窗口和古城文化旅游胜地的定位,力争把揭阳潮侨坊打造成具有“潮侨情、烟火

气、人文味、现代感”的地标性建筑群,让侨乡文脉在新时代焕发持久生命力,真正实现“百年侨乡根脉永续”的愿景。

揭阳是全国著名侨乡,拥有海外华侨华人610多万人,分布在全球40多个国家和地区,另有港澳台同胞60多万人、归侨侨眷69万余人。揭阳古城是广东保存最好的古县城之一,其核心区拥有4处国家级、11处省级重点文物保护单位以及6项国家级、22项省级非遗项目,现存大量明清潮汕古民居、近代骑楼,而且部分是华侨兴建,为海外乡亲记住乡愁、寻根访祖提供了载体。近年来,揭阳市立足“侨”资源禀赋,提出做好新时代“侨”的文章,加快建设产业强市、和美揭阳。

作为揭阳古城保育活化重点项目,该项目建成后有望成为古城新地标和文旅融合示范点。目前,该项目已成立由文化遗产、建筑鉴定、旅游等领域组成的专家团队,对选址进行调查、论证和评估。同时,该项目已聘请城市规划专家团队对街区、会馆的空间布局、建筑风格和景观等进行整体规划设计,下一步将着手收集并面向社会征集华侨历史文化资料,聘请文化、历史专家团队开展展馆设计、布展策划等。

揭阳市中级人民法院获广东省高院通报表扬

近日,广东省高级人民法院对2024年度全省法院信息工作表现突出集体和个人予以通报表扬。揭阳市中级人民法院获评“全省法院信息工作表现突出集体”,一人获评“全省法院信息工作表现突出个人”。

2024年,揭阳市两级法院围绕党和国家工作大局和人民法院工作全局,不断强化信息服务意识,通过构建信息工作体系、持续加强信息报送、完善信息工作制度等,做实做细信息工作,及时、准确、全面地反映全市法院审判执行和服务大局工作中的新情况、新特点、新经验,有效发挥了信息服务决策作用。

在全市法院的共同努力下,信息工作进步显著,全年编发的各类信息和素材被最高人民法院、省委采用115篇,被省法院采用182篇,被揭阳市委采用6篇。跻身全省前列,取得近年最

好成绩。获评“全省法院信息工作表现突出个人”的揭阳市中级人民法院研究室四级主任科员严婧,自2023年起负责信息工作。她将理论学习与信息工作紧密结合,深入研究揭阳司法实践中的法律热点难点问题,分析审判执行工作中的新情况、新问题,编写并报送近200篇工作动态、信息简报和研判分析,将“无声的案卷”转化为“生动的案例”,推动全市法院信息工作取得良好成效。

揭阳市中级人民法院表示,揭阳市两级法院将以此为新起点,进一步完善信息工作机制,不断加强信息采编队伍建设,持续提升信息工作水平,为法院工作高质量发展注入新动力,为揭阳加快打造粤东高质量发展新增长极贡献更多智慧和力量。

(许志鹏 林昭仪)

梅州梅县法院成功调解一起婚内财产赠与纠纷案

羊城晚报讯 记者丘锐妮,通讯员宋宇婷、张鸿浩报道:“手足情深胜万金,相扶相助心连心。感谢法院既帮我们解决了问题,又维系了我们之间的亲情。”近日,梅州梅县法院大坪法庭妥善化解了一起因婚内财产赠与引发的家庭纠纷。

妻子小玲发现丈夫阿明长期向弟媳和侄子转账,认为该行为损害了夫妻共同财产权益,遂诉至法院要求弟媳和侄子返还财产。

“法官,大哥哥是看我们家庭经济困难,基于亲情提供经济帮助,况且其中部分款项也不是无偿赠与,而是用于修筑祖辈纪念设施。”弟媳对法官解释道。

承办法官黄福中查阅卷宗,认真听取当事人意见后,考虑到案件涉及夫妻财产处分权、亲属间赠与与合法性等多重法律问题,若简单判决有可能激化家庭矛盾。为深入了解案情,黄福中与法庭干警来到当事人所在村子,通过走访亲属、邻居乡亲,了解到阿明弟媳和侄子确实家庭比较困难,阿明的举动也得到

乡邻的认可和赞扬。“本来帮助他人是一种美德,这种行为理应弘扬,帮助自己的同胞兄弟姐妹,更符合社会主义核心价值观,但是夫妻之间一定坦诚相待,有事共同商量,共同面对,现在因为沟通不足造成家庭矛盾对簿公堂,实在不值得。”黄福中秉持亲情为重、公平合理的原则,耐心释法说理,引导大家敞开心扉。

经多次协商调解,最终三方达成协议:阿明弟媳和侄子分期返还部分款项,小玲自愿豁免其余金额,阿明承诺今后重大支出由夫妻协商。法庭对该协议进行司法确认,赋予其强制执行效力,实现“矛盾不升级、纠纷不扩散”。

梅县法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“如我在诉”理念,用心用情“解好”“断好”“家务事”,将实质性化解纠纷矛盾作为司法为民的落脚点,让裁判既有尺度、更有温度,用司法温度守护家庭和谐,以司法之力促进社会和谐。

南国牡丹绽放绿茵场!

广东汉剧与中超联赛激情碰撞

4月6日晚,中超第五轮梅州客家对阵武汉三镇的比赛在梅州五华奥体中心惠堂体育场精彩举行。这场比赛可谓相当精彩,梅州客家在主场先丢一球的情况下,下半场扳回三球,以3比1战胜武汉三镇。

比赛现场,球迷们汇聚一堂,处处洋溢着活力与激情。值得一提的是,比赛中场休息期间,一场别开生面的文化与体育的融合盛宴——广东汉剧精彩上演,广东汉剧传承研究院高度重视,共派出42名演员。许多年轻球迷在观看演出的过程中,对广东汉剧产生了浓厚的兴趣,纷纷表示

当元素与现代歌舞风格相融合。悠扬的旋律、深情的演唱,为紧张激烈的足球比赛增添了温情的氛围,让观众在享受足球激情的同时,也沉浸在艺术的感染力之中。

此次演出,广东汉剧传承研究院高度重视,共派出42名演员。许多年轻球迷在观看演出的过程中,对广东汉剧产生了浓厚的兴趣,纷纷表示

想要进一步了解这一传统艺术。这不仅扩大了广东汉剧的受众范围,还为其传承注入了新的活力。

据悉,广东汉剧的表演助力梅州五华赛区提升文化氛围,使梅州赛区成为展现地方文化特色的典范。这种文化与体育的深度融合,为未来文体活动的创新发展提供了宝贵的经验。(文/图 赖嘉华)



广东汉剧在比赛休息期间精彩上演

海选未来公益行“梅州站”于4月19日举行

英超传奇孙继海梅州寻才

海选未来公益行“梅州站”将于4月19日在梅州兴宁市明珠体育公园香港赛马会球场举行。届时中国足球名宿孙继海将亲自参与海选,发掘未来足球之星。

据了解,孙继海团队将于4月18日抵达梅州,当晚与前国脚脚踏实地新指导直播互动青训话题。海选具体时间为:2017年龄段为4月19日9:00—12:00;2018年龄段为4月19日14:30—17:00;4月19日19:00—21:30在兴宁市业余体校进行海选,发掘未来足球之星。

海选报名要求:2015年龄段

和2017年龄段具备一定足球基础的男球员,所有参加海选的适龄球员必须穿戴好训练服、护腿板、足球鞋,自备饮用水,至少提前10分钟到场准备。(2016和2018年龄段球员如果身体条件和综合能力比较突出也可以报名,但人数不超过报名总人数的20%)海选未来公益行每一站会选拔符合海球梯队试训资格的球员前往大连基地跟队试训。海选结束后,海球团队会现场跟获得试训卡的球员家长进行当面沟通下一步试训的时间与安排。

据悉,孙继海是中国足球名宿,是首位在英超进球的中国球员,更是首位入选英超名人堂的

亚洲球员。孙继海在职业生涯中曾长期代表曼彻斯特城足球俱乐部征战英超联赛,代表曼城各项赛事出场151次,1995年5月,入选大名单,且在当月28日首次参加甲A联赛;2002年,孙继海入选中国男子足球国家队参加韩日世界杯,这是中国第一次参加世界杯决赛圈的比赛。2015年9月,孙继海出任英格兰足球名人堂。2016年,39岁的孙继海宣布退役,在21年的职业生涯中,孙继海共获得4次甲A联赛冠军,2次英超冠军,2次足总杯冠军,2次联赛杯冠军,1次社区盾冠军,1次慈善盾冠军,1次联赛冠军。(赖嘉华)